

1. 10.

බාහියසුතං

1. එවං මෙ සුතං: එකං සමයං භගවා සාවක්ඛියං විහරති ජේතවනෙ අනාඨපිණ්ඩිකස්ස ආරාමෙ.

තෙන බො පන සමයෙන බාහියො දුරුවීරියො සුප්පාරකෙ පටිවසති සමුද්දතිරෙ සකකතො ගරුකතො මානිතො පූජිතො අපචිතො, ලාභී විචර- පිණ්ඩපානසෙනාසන ගිලානපච්චයහෙසජ්ජපරිකාරාදනං. අථ බො බාහියස්ස දුරුවීරියස්ස රහොගතස්ස පටිසලලීනස්ස එවං වෙනසො පරිචිතකොකා උදපාදි: 'යෙ ව බො කෙවි¹ ලොකෙ අරහනො වා අරහතනමග්ගං වා සමාපනො, අහං තෙසමඤ්ඤනරො'ති.

අථ බො බාහියස්ස දුරුවීරියස්ස පුරුණසාලොතිතා දෙවතා අනුකම්පිකා අත්ථකාමා බාහියස්ස දුරුවීරියස්ස වෙනසා වෙනොපරිචිතකමඤ්ඤය, යෙන බාහියො දුරුවීරියො තෙනුපසඬකම්. උපසඬකම්ඤ්ඤා බාහියං දුරුවීරියං එතදවොච: 'තෙ ව බො ඤං බාහිය අරහා, නාපි අරහතනමග්ගං වා සමාප- නොනා. සාපි තෙ පටිපදා නන්ඛියාය වා ඤං අරහා අස්ස,² අරහතනමග්ගං වා සමාපනොනා'ති. 'අථ කො චරති සදෙවකෙ ලොකෙ අරහනො වා, අරහතනමග්ගං වා සමාපනොනා?'ති. 'අත්ඛි බාහිය උනතරෙසු ජනපදෙසු සාවක්ඛී නාම නගරං. තත්ථ සො භගවා එතරති විහරති අරහං සමමාසමුද්ධො. සො හි බාහිය භගවා අරහා වෙච, අරහතනාය ව ධම්මං දෙසෙති'ති.

අථ බො බාහියො දුරුවීරියො තාය දෙවතාය සංවෙජ්ජිතො නාවදෙව සුප්පාරකා³ පකකාමි සබ්බත්ථ එකරතතිපරිවාසෙන. යෙන සාවක්ඛී ජේතවනං අනාඨපිණ්ඩිකස්ස ආරාමො⁴ තෙනුපසඬකම්. තෙන බො පන සමයෙන සමබහුලා භික්ඛු අබ්භාකාසෙ වඩකම්නති. අථ බො බාහියො දුරුවීරියො යෙන තෙ භික්ඛු තෙනුපසඬකම්. උපසඬකම්ඤ්ඤා තෙ භික්ඛු එතදවොච: 'කහනනු බො භනොන එතරති සො භගවා විහරති අරහං සමමාසමුද්ධො? දස්සනකාමමහා මයං නං භගවනං⁵ අරහනං සමමාසමුද්ධො'නති. අනතර- සරං පටිට්ඨො බො බාහිය, භගවා පිණ්ඩායා'ති.

2. අථ බො බාහියො දුරුවීරියො තරමාතරුපො ජේතවනා නිකම්- මිඤ්ඤා සාවක්ඛී පටිසිඤ්ඤා අද්දස භගවනං සාවක්ඛීයං පිණ්ඩාය චරනං පාසාදිකං පසාදනියං සන්තින්ද්‍රියං සන්තමානසං උනතමදම්ඨසම්ඨම-

නුප්පනනං⁶ දනනං ගුණනං යන්ත්‍රයං නාගං. දුස්ඛාන යෙන භගවා තෙනුපසඛිකම්. උපසඛිකම්චා භගවතො පාදෙ සිරසා තිපතිචා භගවනාං එතදවොච: 'දෙසෙනු මෙ භනො භගවා ධම්මං, දෙසෙනු සුභතො ධම්මං, යං මමස්ස දීඝරතාං භිනාය සුඛායා'ති.

1. යෙ බො කෙචි, මජ්ඣ. 2. අසසසි, සං. 3. සුප්පාරකම්භා, මජ්ඣ. 4. භගවා සාවච්චියං විහරති ජෙනවතො අනාඨපිණ්ඩිකස්ස ආරාමෙ, සී. 5. දුස්සනකාමමභා භගවනාං, මජ්ඣ. 6. උත්තමසමථදමථමනුප්පනනං, මජ්ඣ.

කුදුගත්සභියේ උද්භවපාලිය-බොධිවගීය [1.10]

143

1. 10.

බාහිය සූත්‍රය.

1. මා විසින් මෙසේ අසන ලදී: එක් සමයෙක්හි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ සැවැත් නුවර සම්පයෙහි වූ ජෙනවන නම් අනේපිඬු සිටුහුගේ ආරාමයෙහි වසන සේක.

එසමයෙහි (දරවැහැරි දරන හෙයින්) දුරුවීරිය නම් වූ බාහිය තෙමේ ජනයා විසින් සන්කාර කරන ලද්දේ, ගුරුකාර කරන ලද්දේ, බුහුමන් කරන ලද්දේ, පුදන ලද්දේ, අපවායනය (යටත් පැවැතුම්) කරන ලද්දේ විචර පිණ්ඩපාන ශයනාසන ශ්‍රාන්තප්‍රත්‍යය බෙහෙත් පිරිකර ලබන සුලු වූයේ, මුහුදු තෙරු සුප්පාරක පටුනෙහි වෙසෙයි. එකල්හි රහසිගත වූ, හුදෙකලා වූ, බාහිය දුරුවීරියහට “ලොකයෙහි රහත් වූ හෝ රහත්මගට පිලිපත් හෝ යම් කිසි කෙනෙක් (වෙන් නම්) මම් ඔටුනතුරෙන් එකෙකි-ම්”යි මෙසේ විතතසංකල්පනාවෙක් පහල විය.

එකල්හි ඒ දරවැහැරිසිවුරු දරන බාහිය පිරිවැජ්ඣාගේ පැරැණි සහලේ නැ දෙවියෙක් අනුකම්පා කරනුයේ වැඩ කැමැත්තේ දුරුවීරිය පිරිවැජ්ඣාගේ විතතපරිවිතකීය සිය සිතින් දැන, දුරුවීරිය බාහිය පිරිවැජ්ඣා වෙත පැමිණියේ ය. පැමිණැ දුරුවීරිය බාහියහට මෙසේ කී ය; “බාහියය, හෝ රහතෙක් නොවෙහි. රහත්මගට පිලිපත්තෙක් ද නො වෙහි. යම් ප්‍රතිපත්තියෙකින් තෝ රහත් හෝ වන්නෙහි නම්, රහත්මගට පිලිපත්තෙක් හෝ වන්නෙහි නම්, ඒ ප්‍රතිපත්තිය ද තට නැතැ”යි කී ය. “එසේ නම් දෙවියන් සතිය ලොකයෙහි දැන් කවරෙක් නම් රහත් හෝ රහත්මගට පැමිණියේ හෝ වේ දැ?”යි හෝ ඇසී ය. “බාහියය, උතුරුඡ්‍යවයෙහි සැවැත් නම් නුවරෙක් ඇත. එහි අභීන් වූ සමයක් සමුද්ධ වූ ඒ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ දැන් වසන සේක. බාහියය, ඒ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ රහත් ද (වෙති) රහත්බව පිණිස ධර්මය ද දෙසති”යි කී ය.

ඉක්බිති, දුරුවීරිය බාහිය තෙමේ ඒ දෙවියා විසින් සංවෙගයට පමුණු-වන ලදුව එකෙකෙහි ම සුප්පාරක පටුනෙන් පිටත් විය. සියලු නැත්ති එක්රැයක් (පමණක්) විසීමෙන් සැවැත් නුවර සම්පයෙහි අනේපිඬු සිටුහුගේ

ජෙනවතාරාමයට එළඹියේ ය. එසමයෙහි බොහෝ භික්ෂුහු අභ්‍යවකාශයෙහි සක්මන් කෙරෙහි. ඉක්බිති දුරුවීරිය බානිය නෙමේ ඒ භික්ෂුන් කරා එළඹියේ ය. එළඹූ ඒ භික්ෂුන්හට “සවාමීනි, ඒ අතීන් සමයක්සම්බුද්ධ වූ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ දැන් කොහි වාසය කරන සේක්ද? අපි ඒ අතීන් වූ සමයක්සම්බුද්ධ වූ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ දකිනු කැමැත්තමිහ”යි කී ය. “බානියය, ඒ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ පිඬු පිණිස ඇතුළුගමට පිවිසි සේකැ”යි ඒ භික්ෂුහු කීහ.

ඉක්බිති දුරුවීරිය බානිය නෙමේ වෙළෙඹි සවභාව ඇත්තේ ජෙනවන-යෙන් නික්මා සැවැත්නුවර පිවිසා, සැවැත්නුවර පිඬු පිණිස හැසිරෙන්නාවූ, ප්‍රසාදවහ වූ, ප්‍රසාදවී වූ, සන්තූන් ඉදුරන් ඇති, සන්තූන් සිත් ඇති, උතුම් වූ (ඉන්ද්‍රිය)දමනයට හා (ඉන්ද්‍රිය) ශමථයට පැමිණා සිටි, (කසින්) දුමුණු (වචන යෙන්) රැකුණු (සිතීන්) සංවර වූ ඉන්ද්‍රියයන් ඇති, (ඡතුරියෙන් අගනියට නොයන හෙයින්) නාග (ග්‍රෙහය) වූ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ දිවී ය. දැකූ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ වෙත එළඹියේ ය. එළඹූ භාග්‍යවතුන් වහන්සේගේ දෙපාමුල හිසින් වැටී භාග්‍යවතුන් වහන්සේට “සවාමීනි, යම් ධර්මයක් මට බොහෝ කාලයක් හිත පිණිස සුව පිණිස පවත්වන්ද, ඒ ධර්මය භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මට දෙසන්වා. සුගතයන් වහන්සේ ධර්මය දෙසන්වා”යි කී ය.

බුද්ධ ජයන්ති ත්‍රිපිටක මාලාව
<http://thripitakaya.org>